ческих и политических исследований «ЭПИцентр». Один из лидеров избирательного блока «Явлинский — Болдырев — Лукин» (1993). Основатель общественного объединения (с 1995) и лидер политической партии «Яблоко» (с 1993), руководитель «Яблока» (1993—2008). В июле 1998 провел совещание с руководителями администрации города Челябинска по вопросам местного самоуправления. Руководитель фракции «Яблоко» в Государственной Думе России I, II и III созывов. Руководитель фракции «Яблоко» в Законодательном собрании Санкт-Петербурга V созыва. Кандидат на должность Президента Российской Федерации на выборах 1996, 2000 и 2018. С 2005 профессор Высшей школы экономики. Защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора экономических наук по теме «Социально-экономическая система России и проблема ее модернизации».

Лит.: «Яблоко» ищет поддержки у мэров крупных городов / С. Блиновский // ВЧ. 1998. 17 июля.

## **ЯГУДИН Шамиль Хайруллович** (10.02.1932, д. Усть-Инза Средневолжского края —

18.05.2005, Москва), татарский советский артист балета, балетмейстер, народный артист РСФСР (1969). Учился при театральной студии Куйбышевского театра оперы и балета. В 1952 окончил Московское хореографическое училище Большого театра СССР (педагог А. Жуков). В 1952—1978 артист балета Большого театра. Лауреат Всесоюзного конкурса артистов балета (1956).



Ш. Х. Ягудин

В 1976 окончил балетмейстерское отделение ГИТИСа. С 1974 работал в качестве педагогарепетитора. В июне 1977 принял участие в концертах «Большой театр Союза ССР — трудящимся Челябинска». С 1999 педагог-репетитор в различных зарубежных балетных труппах. Награжден орденом «Знак Почета» (1959).

*Лит.*: Незабываемые встречи // ВЧ. 1977. 15 июня; Наши гости — артисты Москвы // ВЧ. 1977. 16 июня.

**ЯЗОВ** Дмитрий Тимофеевич (08.11.1924, д. Язово Крестинской волости Калачинского уезда Омская губ.), советский государственный и политический деятель, военачальник, Маршал Советского Союза (1990), почетный гражданин Омской области. В РККА вступил добровольно в ноябре 1941, не успев окончить среднюю школу (аттестат об окончании школы получил в 1953). Когда пошел в армию, приписал себе год. Был зачислен на обучение в Московское Краснознаменное пехотное училище им. Верховного Совета РСФСР (размещавшееся в эвакуации в Новосибирске), окончил его в июне 1942. На фронтах Великой Отечественной войны с авгу-

ста 1942. Воевал на Волховском и Ленинградском фронтах в должностях командира стрелкового взвода и командира стрелковой роты, командира взвода фронтовых курсов младших лейтенантов 483-го стрелкового полка 177-й стрелковой дивизии Ленинградского фронта. Участвовал в обороне Ленинграда, в наступательных операциях советских



Д. Т. Язов

войск в Прибалтике, в блокаде Курляндской группировки германских войск. Дважды был ранен в бою. За время войны окончил также фронтовые курсы усовершенствования командного состава (комсостава) Волховского фронта. Сразу после Победы был направлен на Курсы усовершенствования офицеров пехоты Красной Армии, которые окончил в 1946 и был назначен командиром стрелковой роты. В 1956 окончил с отличием Военную академию им. М. В. Фрунзе. По окончании академии назначен командиром мотострелкового батальона. С октября 1958 старший офицер в Управлении боевой подготовки Ленинградского военного округа. С октября 1961 командир 400-го мотострелкового полка 63-й гвардейской стрелковой дивизии, полковник (1962). В период Карибского кризиса 400-й мотострелковый полк Язова был скрытно переброшен на Кубу и находился там с сентября 1962 по октябрь 1963 в боевой готовности для отражения вторжения войск США на остров. С сентября 1963 заместитель, а затем начальник отдела планирования и общевойсковой подготовки штаба Ленинградского военного округа (до 1965). В 1967 окончил Военную академию Генерального штаба. С октября 1967 командир 122-й гвардейской мотострелковой дивизии Забайкальского ВО, генерал-майор (1968). С марта 1971 командир армейского корпуса, генераллейтенант (1972). С января 1973 командующий 4-й армией. С мая 1974 начальник управления в Главном управлении кадров Министерства обороны СССР. С октября 1976 первый заместитель командующего войсками Дальневосточного военного округа, генерал-полковник (1977). С января 1979 командующий войсками Центральной группы войск на территории Чехословакии. С ноября 1980 командующий войсками Среднеазиатского военного округа, генерал армии (1984). С июня 1984 командующий войсками Дальневосточного военного округа. С января 1987 начальник Главного управления кадров заместитель министра обороны СССР по кадрам. 30.05.1987 назначен на должность министра обороны СССР. Осуществил вывод ограниченного контингента советских войск из Афганистана в 1988—1989. Входил в составе правительственных комиссий по расследованию обстоятельств Ашинской железнодорожной катастрофы (июнь 1989). Член КПСС с 1944, кандидат в члены ЦК КПСС с февраля 1981, член ЦК КПСС с июня